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1. Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств
1.1. Область применения комплекта контрольно-оценочных средств
Комплект контрольно-оценочных средств предназначен для проверки результатов освоения учебной дисциплины Основы экономики (далее УД) прогрммы подготовки специалистов среднего звена по специальности  СПО 02.07.01 Архитектура (базовая подготовка)
Комплект контрольно-оценочных средств позволяет оценивать:
1. Формирование элементов профессиональных компетенций (ПК) и элементов общих компетенций (ОК):
    Таблица 1.

	Профессиональные и
общие компетенции
	Показатели оценки результата
	Средства
проверки
(№№ заданий)

	1
	2
	3

	ПК 1.1. Подготавливать исходные данные для проектирования, в том числе для разработки отдельных архитектурных и объемно-планировочных решений
	Использование  информационных ресурсов компьютерных сетей для задач планирования;
Работа с данными экономических;
Управление и эксплуатация базы данных: сбор, хранение и обработка экономической информации.
Ориентация в системе законодательных актов и других нормативных документах, регулирующих экономические отношения в процессе профессиональной деятельности по планированию архитектурной деятельности.
	Практические задания № 1,2,3


	ПК 2.1. Определять объемы и сроки выполнения работ по проектированию в рамках поставленных руководителем задач
	Использование  информационных ресурсов компьютерных сетей для задач планирования;
Работа с данными экономических;
Управление и эксплуатация базы данных: сбор, хранение и обработка экономической информации.
Ориентация в системе законодательных актов и других нормативных документах, регулирующих экономические отношения в процессе профессиональной деятельности по планированию архитектурной деятельности
	Практические задания № 1,2,3


	ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие
	· Объективность  оценки и полнота анализа ситуаций в соответствии с поставленной задачей.
· Самостоятельность в  принятии оптимальных решений в стандартных и нестандартных ситуациях.
·  Способность осуществлять своевременный  контроль и корректировку деятельности в соответствии с нормативной  документацией. 
	 Самостоятельная работа № 23-25
Деловая игра №1, 2


	ОК 04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами
	Результативность поиска и  качественный отбор  профессионально-значимой  информации для эффективного выполнения профессиональных задач   по реализации методов и технологий защиты информации
Способность  получать дополнительную  информацию для расширения кругозора в профессиональной деятельности  и личностного развития.
	Практические задания 2- 23
Деловая игра №1, 2


	ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей, применять стандарты антикоррупционного поведения.
	Владение профессиональной лексикой, этическими нормами поведения, приемами саморегуляции поведения в процессе межличностного общения.
Корректное взаимодействие  и эффективное общение с обучающимися в группе, преподавателями и мастерами. 
	 Практические задания № 1-20
Деловая игра №1, 2


	ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях
	Проявление ответственности за работу членов команды,  результаты выполнения заданий:
Выполнение взятых обязательств в установленные сроки;
Своевременность контроля и коррекции (при необходимости) процесса и результатов выполнения задания.
	Самостоятельная работа № 23-29
Деловая игра №1, 2



2. Освоение умений и усвоение знаний                                                  
Таблица 2
	Освоенные умения,
усвоенные знания
	Показатели оценки результата Результаты обучения
	№№ заданий
для проверки

	уметь:

	У1. Находить и использовать   необходимую экономическую информацию
	Результативность поиска в различных источниках  экономической информации, ее использование, применение  в профессиональных  ситуациях.
	Практические задачи № 1-27
Самостоятельная работа № 22-24
Деловая игра №1, 2

	У2. Рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели деятельности организации
	Точность выполнения расчетов основных показателей работы предприятия в соответствии требованиями нормативной документации.
	Практические задачи №  2-24
Деловая игра №1, 2
Самост. раб № 29

	знать: 

	З.1.Общие положения экономической теории

	·  Раскрывать сущность причин экономических явлений, происходящих в современном мире;
·  
	Тест вариант 1, Пр.задачи №1,9,10,16,17,20
Самостоятельная работа № 26

	З.2. Организацию производственного и технологического процессов
	·  Выполнять расчеты при решении  профессиональных задач, доказывать обоснованность  выбора применения методов и способов решения профессиональных задач
	Тест вариант 3,4 
Деловая игра №1, 2
Самост. раб № 25

	З.3. Механизм ценообразования на продукцию (услуги), формы оплаты труда в современных условиях
	· Выполнять расчеты при  решении  задач, обосновывать выбор методов ценообразования,  форм оплаты труда в современных условиях для конкретного предприятия
	Тест вариант 5,6
Пр.задачи №7,8,10,15,14,17,18,19
Деловая игра №1, 2
Самост. раб № 27

	З.4. Материально-технические, финансовые и трудовые ресурсы отрасли (предприятия), показатели их эффективного использования
	Объяснять причины и раскрывать сущность методов   для определения эффективности  использования ресурсов организации и анализа производственных возможностей;
	Тест вариант 7,8
Пр.задачи № 2-14,18-22
Деловая игра №1, 2
Самост. раб № 24

	3.5. Методику разработки бизнес-плана
	· Разрабатывать бизнес-план, обосновывать  выбора стратегии развития организации; осуществлять расчеты  материальных  и финансовых затрат для реализации проекта
	Тест вариант 9
Пр.задачи № 21,26,27
Деловая игра №1, 2
Самост. раб № 29


1.2 Система контроля и оценки освоения программы учебной дисциплины
1.2.1. Формы промежуточной аттестации по УД
Таблица 3.
	Учебная дисциплина
	Формы промежуточной аттестации

	1
	2

	0П.06   Основы экономики
	Экзамен


1.2.2. Организация текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения программы учебной дисциплины
Оценка уровня освоения знаний и умений  по дисциплине «Основы экономики» производится на основании  выполнения тестовых заданий, в том числе по результатам практических занятий и отчётов по выполнению заданий внеаудиторных самостоятельных работ.
Формой итоговой аттестации по учебной дисциплине является экзамен.
Критерии оценивания:
· оценка «отлично» выставляется обучающемуся за работу, выполненную безошибочно, в полном объеме с учетом рациональности выбранных решений; 
· оценка «хорошо»  выставляется обучающемуся  за  работу, выполненную в полном объеме с недочетами;
· оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся  за работу, выполненную в не полном объеме  (не менее 50% правильно выполненных заданий от общего объема работы); 
-  оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся за работу, выполненную в не полном объеме  (менее 50% правильно выполненных заданий от общего объема работы).
2. Задания для контроля и оценки  освоения программы учебной дисциплины 
2.1 Задания для текущего контроля
2.1.1  Тестовые  задания 
Вариант 1
А) Выберите правильный вариант ответа
1.  Повторяющиеся, устойчивые причинно-следственные связи и отношения  между экономическими явлениями, ЭТО:
a) методы научного познания;
b) экономический прогноз;
c) экономические законы;
d)  функции экономики.
Эталон ответа: с
2.  Метод экономического анализа предполагает: ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ПРОДОЛЖЕНИЕМ 
a) при изучении явления общие выводы делать на основе анализа частностей;
b) изучение явления по его составным частям;
c) отвлечение от отдельных свойств и назначений;
d) из отдельных составляющих создать единое целое.
Эталон ответа: b
3. Микроэкономика рассматривает:
a) производственную деятельность отдельных фирм;
b) функционирование мировой экономики;
c) функционирование отдельной отрасли;
d) функционирование национальной экономической системы государства.
Эталон ответа: а
Б) Установите соответствие:
4. Установите соответствие МЕЖДУ ВИДАМИ БЕЗРАБОТИЦЫ И ИХ ХАРАКТЕРИСТИКАМИ
	Виды безработицы
a) институциональная
b) региональная
c)  циклическая
Эталон ответа: a-3, b-1, с-2

	Характеристика
1)   формируется под воздействием исторических, демографических, социальных факторов отдельной территории;
2)  возникает в результате кризиса, спада производства;
3)  спровоцирована высоким пособием по безработице, высокими налогами;
4) связана с поисками новой работы, с переменой места жительства.


5. Установите соответствие:
	Научная школа
a) политэкономия
b) марксизм
c) неоклассическая теория
d) неолиберализм

	Представители
1) А.Смит, Д. Рикардо;
2) Ф. Кенэ, А.Р. Тюрго;
3) А.Маршалл, А. Пигу;
4) Л. Эрхард, М. Фридмен;
5) Ф. Энгельс, К. Маркс.


Эталон ответа: a-1;  b- 5; c-3;  d-4
6. Установите соответствие:

	Экономический закон
a) закон альтернативных издержек
b) закон убывающей отдачи
с) закон возвышения потребностей

	Определение
1) в ходе развития общества круг потребностей и их структура постоянно меняются от низшего уровня к высшему;
2) при создании товаров А и В из одного ресурса, производство каждой дополнительной единицы товара А влечет сокращение производства товара В;
3) существует прямая связь между типом покупаемых товаров и уровнем доходов потребителя;
4) прирост каждой дополнительной единицы продукции требует с определенного момента все больше ресурса, но эффективность при этом уменьшается.



Эталон ответа: a-2 ;  b- 4; c-1
7.  Признаки, лежащие в основе классификации экономических систем, ЭТО:
a) уровень развития  экономики;
b)  способ производства;
c)  форма собственности на средства производства;
d)  способ координации и управления экономической деятельностью.
Эталон ответа: c, d
8 Установите соответствие:

	Тип экономики
a) закрытая экономика
b) открытая экономика
c)индустриальная экономика
d)постиндустриальная экономика

	Определение
1) экономика с высокой степенью включенности в мировые хозяйственные связи;
2) страна не имеет торговых связей с другими странами;
3)  в структуре хозяйства преобладает промышленность 
4) в структуре хозяйства преобладает сфера услуг;
5) экономика страны находится в стадии перехода от командно-административной к рыночной экономике.


Эталон ответа: a-2;  b-1 ; c-3;  d-4
Вариант 2
 1.  Условия перехода к рыночному хозяйству в России:
a) изменение структуры экономики;
b)  национализация предприятий;
c)  установление стабильных, фиксированных цен;
d)  интеграция в мировую экономику.
Эталон ответа: a, d
2.  Признаки товарного хозяйства:
a) производство продуктов для личного потребления;
b)  производство товаров для продажи;
c) применяется универсальный ручной труд;
d) используется специализированный труд.
Эталон ответа: b, d
 3. Тип рынка, для которого характерна совершенная конкуренция:
a)   монополия;
b) олигополия;
c)   монополистическая конкуренция;
d) чистая конкуренция.
Эталон ответа: d
4.  Основная цель антимонопольного законодательства:
a)  ликвидация монополий;
b) создание льготных условий крупному бизнесу;
c)  поддержание добросовестной конкуренции;
d) финансовый контроль монополий.
Эталон ответа: с
5. Установите соответствие:

	Метод научного познания 
a) метод абстракции
b)метод анализа
c)метод индукции
d)графический метод 

	Определение
1) предполагает изучение явления по его составным частям;
2) построение диаграмм, схем, рисунков;
3) описание экономического явления с помощью математических инструментов;
4) отвлечение от отдельных свойств и назначений
5) логическое умозаключение, при котором общие выводы делаются на основе анализа частностей.


Эталон ответа: a- 4;  b-1; c- 5;  d-2
6. Последствиями безработицы являются:
a) ухудшение состояния платежного баланса;
b) снижение инфляции;
c) замедление темпов экономического роста;
d) обострение конкуренции.
Эталон ответа: а, с
7.  Установите соответствие:

	Виды безработицы
a) фрикционная   
b) структурная 
c)  скрытая
Эталон ответа: a-4, b-1, с-2
	Характеристика
1) при появлении новых отраслей и новых профессий;   
2)   работники заняты на неполный рабочий день, на один сезон;
3)  возникает в результате кризиса, спада производства;
4) связана с поисками новой работы, с переменой места жительства.


8. Инструментами денежной политики являются:
a) операции на открытом рынке;
b) рефинансирование банков;
c) резервные требования;
d) политика учетной ставки;
e) депозитные операции;
f) выдача пластиковых карт.
Эталон ответа: a, d, c
Вариант 3

  1.  Цех, в котором изготавливается продукция из отходов производства, является:
a) основным;
b) побочным;
c) вспомогательным;
d) обслуживающим.
Эталон ответа: b
2.  Этап изготовления конкретного продукта с определенными способами  его производства, является:
a) технологическим процессом;
b) производственным циклом;
c) технологической операцией;
d) процесс реализации.
Эталон ответа: c
3.   Характеристики серийного производства:
a) изготовление узкой номенклатуры продукции  в больших количествах в течение длительного периода;
b) изготовление ограниченной номенклатуры  продукции;
c) изготовление повторяющимися партиями изделий через определенные промежутки времени;
d) широкий ассортимент продукции и малый объем выпуска одинаковой продукции
Эталон ответа: b, с
4. Точка, находящаяся  над кривой производственных возможностей, означает:
a)  эффективный вариант производства;
b) невозможный вариант производства;
c) неэффективный вариант производства;
d) кризисный вариант.
Эталон ответа: b
5. Процесс восстановления изношенного капитала:
a)  реорганизация;
b)  воспроизводство;
c) ремиссия;
d) амортизация.
Эталон ответа: d
6.  В отличие от экономических ресурсов, факторы производства:
a) могут быть задействованы в производстве;
b) уже вовлечены в производство;
c) могут быть частично изношены или потреблены;
d) являются возможным средством обеспечения производства.
Эталон ответа: b, c
7.  Характеристики основного капитала:
a) используется однократно, в течение одного производственного цикла;
b) используется неоднократно в течение длительного периода;
c) включает здания, сооружения, передаточные устройства, оборудование;
d) включает сырье, материалы, топливо, полуфабрикаты.
Эталон ответа: b, c
8.  Установите соответствие:

	Вид специализации
a) подетальная 
b) технологическая 
c) предметная

	Определение
1)  предприятие производит только отдельные детали, сборка которых происходит на другом предприятии;
2) предприятие производит однородную готовую продукцию;
3) дифференциация отдельных видов трудовой деятельности на предприятии;
4) предприятие выполняет определенные операции, являющиеся частью всего процесса производства.


Эталон ответа: a-1; b-4; c-2;
Вариант 4
1.  Предельно допустимая  величина расходования ресурса на единицу продукции:
a) производственная мощность;
b) норма;
c) материалоемкость;
d) выработка производимой продукции.
Эталон ответа: с
2.  Основные факторы производства:
a) знания, предпринимательские способности;
b) предметы потребления;
c)  труд, земля, капитал;
d) производимая продукция.
Эталон ответа: с
3.     Результатом специализации трудовых функций являются:
a) появление множества работ, выполняемых одним работником;
b) снижение квалификации работающих; 
c) увеличение качества выполненных работ;
d) рост производительности.
Эталон ответа: c; d;
4. Факторы, определяющие длительность цикла технологического процесса:
a) качество сырья и материалов;
b) трудоемкость выполняемых операций;
c) способ организации передачи деталей на последующее рабочее место;
d) количество единиц оборудования в цехе.
Эталон ответа: b,c
5.   Характеристики оборотного капитала:
a) используется однократно, в течение одного производственного цикла;
b) используется неоднократно в течение длительного периода;
c)  включает здания, сооружения, передаточные устройства, оборудование;
d) включает сырье, материалы, топливо, полуфабрикаты.
Эталон ответа: a, d
6. Признаки, характерные для отраслей специализации:
a)  носят обслуживающий характер;
b)  участвуют в межрегиональном обмене;
c) наличие  высокой степени концентрации производства в регионе;
d) наличие ресурсов для производства данной продукции.
Эталон ответа: b,c, d
7. Виды предприятий по отраслевой принадлежности:
a)  промышленность,  транспорт и связь, сельское хозяйство, инфраструктурные отрасли;
b) специализированные, многопрофильные;
c) добывающие, обрабатывающие;
d) материалоемкие, трудоемкие, фондоемкие, энергоемкие, наукоемкие;
Эталон ответа: а
 8 Установите соответствие:

	Показатели специализации
a) коэффициент специализации
b) эффективность производства
c) коэффициент уровня развития отрасли в регионе
	Определение
1) отношение объема произведенной продукции отрасли в регионе к объему ее потребления в данном регионе; 
2) отношение прибыли отрасли к затратам;
3) отношение удельного веса отрасли данной отрасли в хозяйстве региона к удельному весу этой отрасли в хозяйстве страны;
4) отношение удельного веса данной отрасли региона в хозяйстве страны к удельному весу населения региона в населении страны.


Эталон ответа: a-3; b-2; c-1;
Вариант 5

Выберите правильный вариант ответа
1.  Система оплаты труда,  которая предусматривает начисление зарплаты только по прямым сдельным расценкам:
a) прямая сдельная;
b) косвенно-сдельная;
c)  сдельно-прогрессивная;
d) сдельно-премиальная.
Эталон ответа: а
2. Работники, относящиеся к категории специалистов:
a) непосредственно занятые  производством  продуктов труда;
b) вспомогательные работники, обслуживающие производственное оборудование;
c) административно- управленческий персонал;
d)  инженерно-технические работники, экономисты, бухгалтеры.
Эталон ответа: с
3.   Списочный состав предприятия:
a) численность работников списочного состава на определенное число месяца;
b) все работники предприятия, принятые на постоянную, сезонную, временную работы на один день и более;
c) рассчитывается суммированием численности работников списочного состава за каждый день и делением этой суммы на количество календарных дней;
d) изменение численности работающих в связи с их приемом и выбытием.
Эталон ответа: b
4. Сумма денег, которую работник получает за свой труд, является:
a) номинальной заработной платой;
b) реальной заработной платой;
c) тарифной ставкой;
d) располагаемой.
Эталон ответа: а
5.  Документ, в котором  из месяца в месяц накапливаются сведения о заработке работника:
a) ведомость учета выработки;
b) расчетная ведомость;
c) лицевой счет;
d) платежная ведомость.
Эталон ответа: с
6.  Установите соответствие:

	Понятие
a) рента
b)  дивиденд
c) заработная плата

	Определение
1)  доход, выплачиваемый акционерам из общей прибыли акционерного общества;
2)  регулярно получаемый доход с капитала, имущества или земли, не требующий от получателя предпринимательской деятельности;
3) доход, получаемый от предпринимательской деятельности; 
4) доход, получаемый от труда.  


Эталон ответа: a-2; b-1;c-4
7.  Механизм образования цен в  командно-административной экономике:
a) цены формируются под влиянием спроса и предложения;
b)  цены фиксированы;
c) государство регулирует цены, устанавливая предельный уровень;
d) государство вводит запреты на сговор между производителями на поддержании цены на определенном уровне.
Эталон ответа: b
8 Напишите формулу расчета сдельно-прогрессивной зарплаты:
Эталон ответа: ∑Qплан×Рплан+ ∑Qсв. план×Рпрогресс
Вариант 6
 1. Система оплаты труда,  которая предусматривает начисление зарплаты вспомогательным рабочим по специально установленным   расценкам:
a) сдельно-премиальная;
b) косвенно-сдельная;
c)  сдельно-прогрессивная;
         d)   прямая сдельная.
Эталон ответа: b
2.  Предельный доход в условиях совершенной конкуренции:
a) равен цене;
b) равен произведению цены на объем продукции;
c) равен разности между прибылью и постоянными издержками;
d) равен общим издержкам.
 Эталон ответа: а
3.   Сущность ценовой  дискриминации:
a) продажа по разным ценам одной и той же продукции различным покупателям;
b) продажа товара по максимальной цене;
c)  ухудшение положения трудящихся за счет повышение цен на товары первой необходимости;
d) продажа товара по себестоимости.

Эталон ответа: а
4. Заработная плата, учитывающая покупательную способность денег, является:
a) номинальной;
b) реальной;
c) дифференцированной;
d) минимальной.
Эталон ответа: b
5.   Цена товара  в условиях несовершенной конкуренции:
a)  P = MR;
b)  P > MR;
c) P < MP;
d) P = MC.
Эталон ответа: b
6.  Налоги на товары и услуги, устанавливаемые в виде надбавок к цене или к тарифу, называют:
a) прямыми;

b) косвенными;

c) подоходными;

d) промысловыми.

Эталон ответа: b
7.   Метод ценообразования, основанный на начислении наценки на себестоимость товара__________________________
Эталон ответа: затратный
8.  Установите соответствие:

	Понятие
a) выработка
b) норма времени
c) трудоемкость

	Определение
1)  затраты рабочего времени на производство единицы продукции;
2)  объем продукции, приходящийся на одного среднесписочного работника за определенный промежуток времени;
3)   продолжительность рабочего времени, необходимого для производства единицы продукции;
4)  установление оптимальных норм затрат труда и оплаты за один нормо-час работы определенной сложности.


Эталон ответа: a-2; b-3;c-1
9. Установите соответствие:

	Понятие
a) тарифная ставка
b) тарифная сетка
c) тарифный разряд
d) тарифный коэффициент

	Определение
1) величина, отражающая сложность труда и квалификацию работника; 
2) показатель, который служит для увеличения зарплаты по мере возрастания сложности работ;
3) показатель величины оплаты труда определенной сложности за единицу отработанного времени;
4) совокупность нормативов, используемых для дифференциации оплаты труда
5) шкала, состоящая из тарифных разрядов и тарифных коэффициентов;


Эталон ответа: a-3; b-5;c-1; d-2
 10.  Установите соответствие:

	Функция цены
a)  учетная
b)  стимулирующая
c)  распределительная

	Содержание
1) позволяет за счет прибыли повышать эффективность производства;
2) формирование и перераспределение национального дохода; 
3) играет роль стихийного регулятора производства
4) выявляет общественно-необходимые затраты на производство и реализацию продукции


 Эталон ответа: a-4;b- 1; c-2
Вариант 7

 1.  Стоимость, отражающая  разницу между первоначальной стоимостью основных средств и суммой начисленного износа, является:
a) ликвидационная;
b) восстановительная;
c) первоначальная;
d) остаточная.
Эталон ответа: d
2.  Постепенное перенесение стоимости основных фондов  в процессе эксплуатации на произведенный продукт, называется:
a) моральный износ;
b) физический износ;
c) амортизация;
d) воспроизводство.
Эталон ответа: c
 3.    Переменными издержками являются:
a) затраты на заработную плату основным рабочим;
b) рентные платежи;
c) отчисления на амортизацию;
d) затраты на сырье и материалы.
Эталон ответа: a, d
4. Поступление денежных средств от продажи продукции собственного изготовления, оказанных услуг, выполненных работ:
a) прибыль;
b) выручка от продаж;
c) чистая прибыль;
d) маржинальная прибыль.
Эталон ответа: b
5.  Формула расчета средней прибыли:
a) частное от деления валовой прибыли на объем продаж;
b) разность между валовой выручкой и валовыми издержками;
c) произведение объема продаж на цену;
d) частное от деления изменения прибыли на изменение объема продаж.
Эталон ответа: а
6. Факторы, от которых зависят издержки производства:
a) масштаб производства;
b) долговременность;
c) растущий спрос;
d) конкуренция.
Эталон ответа: а, b
7.  Снижение издержек на единицу продукции возможно, если фирма:
a) сокращает ассортимент выпускаемой продукции;
b) увеличивает объем производства;
c) переходит на прямые поставки без посредников;
d) снижает затраты на ресурсы.
Эталон ответа: b, d
 8.Установите соответствие:

	Понятие
a) фондоотдача
b) фондоемкость
c) фондовооруженность труда

	Определение
1) показатель уровня оснащенности работников основными средствами;
2) стоимость произведенной продукции, приходящаяся на 1 рубль основных средств;
3) показатель, определяющий долю основных средств в каждом рубле произведенной продукции;
4)  максимально возможный выпуск продукции в единицу времени.



Эталон ответа: a-2;b-3; c-1;
Вариант 8
1.  Способ начисления амортизации, осуществляемый равными частями в течение всего срока лет полезного использования:
a) способ уменьшаемого остатка;
b) по сумме числа срока лет полезного использования;
c) списание стоимости пропорционально объему выпущенной продукции;
d) линейный способ.
Эталон ответа: d
  2.  Первоначальная стоимость основных фондов:
a) стоимость покупки;
b) затраты на создание основных фондов;
c) затраты на создание основных фондов и приведение их в состояние, пригодное для использования;
d) стоимость фактических затрат по доставке и монтажу средств труда без учета стоимости покупки.
Эталон ответа: c
3.  Норма амортизации:
a)  показывает какой процент первоначальной или среднегодовой стоимости  основных фондов ежегодно переносят на создаваемую продукцию;
b) период времени, в течение которого данный вид основных фондов способен приносить доход;
c) частичная или полная потеря потребительской стоимости основных фондов;
d) постепенное перенесение стоимости основных фондов в процессе эксплуатации на произведенный продукт.
Эталон ответа: a
  4.  Формула расчета средних постоянных издержек:
a) TC= FC + VC;
b) AFC = FC/ Q;
c) AVC = VC/Q;
d) ATC = TC/Q.
Эталон ответа: b
5. Постоянными издержками являются:
a) затраты на энергию;
b) затраты на коммунальные услуги;
c) зарплата управленческого персонала;
d) затраты на транспортные услуги;
Эталон ответа: b, c
6.Часть прибыли предприятия, остающаяся в его распоряжении после уплаты налогов и других обязательных платежей:
a)  валовая прибыль;
b)  чистая прибыль;
c)  выручка от продаж;
d)  балансовая прибыль.
Эталон ответа: b
7. Точка критического объема производства:
a)  объем производства, при котором выручка равна текущим затратам;
b)   объем производства, при котором предприятие работает с убытком;
c)  объем производства, при котором выручка превышает затраты;
d)  объем производства, при котором рентабельность от продаж равна 0.
Эталон ответа: а
8. Установите соответствие:

	Классификация затрат
a)  постоянные
b) переменные
c) накладные

	Содержание
1)  существенно не изменяются при изменении объемов производства;
2) изменяются в прямой зависимости от объемов производства; 
3)  связаны со всей производственно-хозяйственной  деятельностью предприятия, невозможно  отнести на себестоимость конкретного изделия;
4)  связаны с управлением и обслуживанием процесса производства.



Эталон ответа: a-1; b- 2;c-4;
Вариант 9

1.  Раздел бизнес – плана «Производственный план» включает сведения:
a) об основных технологиях и производственной мощности;

b) о сырье и оборудовании;

c) о форме собственности и организационной структуре предприятия;

d) о распределении полномочий.

Эталон ответа: a, b
2. Раздел бизнес – плана, посвященный маркетингу, содержит информацию:
a) о стратегии маркетинговой деятельности фирмы;

b) об источниках привлечения капитала;

c) о стоимости проекта;

d) о перспективности и емкости предполагаемого рынка

     Эталон ответа: a, d
3. Разработка бизнес – плана необходима:
a) для ежегодного отчета перед акционерами;

b) при создании нового предприятия;

c) при введении новых проектов в существующем предприятии;

d) для ежегодного отчета в государственную налоговую инспекцию.

Эталон ответа: b, c
4.Бизнес – план позволяет:
a) определить виды деятельности предприятия и источники финансирования;

b) влиять на ситуацию на рынке;

c) прогнозировать возможные трудности и пути их преодоления;

d) контролировать маркетинговую деятельность предприятия.

Эталон ответа: a, c
5. Состав, структура и объем бизнес – плана определяются:
a) строго регламентируемой формой, требуемой государственной налоговой инспекцией;

b) размером предприятия и размером рынка сбыта;

c) целью составления бизнес – плана;

d) строго регламентируемой формой, требуемой финансовым учреждением.

Эталон ответа:  b, c
6. Наличие бизнес-плана необходимо:
a) для получения финансовой поддержки со стороны банка или инвесторов;

b) для участия фирмы в социальных проектах;

c) для расчетов материальных и финансовых затрат для реализации проекта;

d) для ревизионной проверки внешних аудиторов.

Эталон ответа: а, с
7. В разделе бизнес-плана «Оценка и страхование рисков» указываются меры, которые могли бы снизить уровень:
a) коммерческих рисков; 

b) хозяйственных рисков;

c) политических рисков;

d) всех возможных рисков.

Эталон ответа: d
Критерии оценивания
на «5»- 1 ошибка

на «4» - 2-3 ошибки

на «3» - 4-ошибки

	2.1.2. Задания для закрепления знаний и умений
Практическая задача 1. Определите альтернативную стоимость балок и колонн по каждому варианту, если известна кривая производственных возможностей.

Производственные возможности

A
B
C
D
E
F
Колонны

15

14

12

9

5

0

Балки

0

1

2

3

4

5

Эталон ответа:
Альтернативная стоимость балок:  

вариант В:1 балка = 1 колонне (15-14); 

вариант С: 2 балки = 3 колонны (15-12); соответственно 1 балка = 3:2=1,5 колонны.

вариант D 3 балки = 6 колоннам (15-9), соответственно 1 балка = 6:3=2 колонны.

Вариант Е: 4 балки = 10 колоннам (15-5); соответственно 1 балка=10:4=2,5 колонны.

Вариант F: 5 балок = 15 колоннам (15-0); соответственно 1 балка=15: 5= 3 колонны.

Альтернативная стоимость колонн: 

Вариант Е: 5 колонн – 1 балке (5-4), соответственно 1 колонна = 1:5= 0,2 балки;

Вариант  D : 9 колонн – 2 балкам (5-3), соответственно 1 колонна = 2:9= 0,22 балки;

Вариант С: 12 колонн – 3 балке (5-2), соответственно 1 колонна = 3:12= 0,25 балки;

Вариант В: 14 колонн – 4 балкам (5-1), соответственно 1 колонна = 4:14= 0,28 балки;

Вариант А: 15 колонн – 5 балкам (5-0), соответственно 1 колонна = 5:15= 0,33 балки;

Практическая задача 2 Определить первоначальную и остаточную  стоимость станка, если фактические затраты составили:
 - стоимость покупки -600 тыс. руб.
- транспортные расходы – 15 тыс. руб.
- установка и монтаж станка – 30 тыс. руб.
- срок полезного использования- 10 лет
- станок эксплуатировался 3 года.
 Эталон ответа:
Cпер= 645 тыс.руб
Сост= Cпер  - ∑А 
А= Cпер[image: image1.png]


;       А1= 645[image: image2.png]


 = 117,27;       А2 = 645[image: image3.png]


 = 105,54 ;
     А3 = 645[image: image4.png]


 = 93,8;    
∑А = 316,61
Сост= 645- 316, 61= 328,39 тыс. руб.
Практическая задача 3 Определить фондовооруженность труда, если фондоотдача – 1,32 руб., годовой выпуск продукции – 9126000 руб., среднесписочная численность работающих – 25 человек.
 Эталон ответа:
Фо=[image: image5.png]


 ;     1,32= [image: image6.png]9126000



;   Сс = [image: image7.png]9126000
132



 = 6913636;
Фв тр = Сс/ Чсп           Фв тр= 6913636/25= 27654,54(руб/чел)
	


Практическая задача 4 Произведите расчет плановых показателей фирмы и сделайте вывод о целесообразности выпуска данных изделий.
	Показатели
	Формулы
	Изделия

	
	
	А
	В
	С
	D

	Плановый объем (Q), шт.
	
	2500
	4200
	10000
	6000

	Оптовая цена (Р), руб.
	
	120
	200
	80
	50

	Выручка от продаж 
(В(Рп)), руб.
	
	 
	 
	 
	 

	В целом по фирме
	
	 

	Себестоимость единицы продукции  (Сед), руб.
	
	92
	150
	58
	39

	Общие издержки от реализации изделий (ТС), руб.
	
	
	
	
	

	В целом по фирме
	
	

	Прибыль единицы изделия (Пед),  руб.
	
	
	
	
	

	Прибыль от продаж (Ппрд), руб.
	
	
	
	
	

	В целом по фирме
	
	

	Рентабельность издержек
 (Rизд), %
	
	
	
	
	

	В целом по фирме
	
	

	Рентабельность продаж 
(Rпрд), %
	
	
	
	
	

	В целом по фирме
	
	


Эталон ответа:
	Показатели
	Формулы
	Изделия

	
	
	А
	В
	С
	D

	Плановый объем (Q), шт.
	-
	2500
	4200
	10000
	6000

	Оптовая цена (Р), руб.
	-
	120
	200
	80
	50

	Выручка от продаж 
(В(Рп)), руб.
	Рп = P[image: image8.png]


Q
	300000
	840000
	800000
	300000

	В целом по фирме
	
	2240000

	Себестоимость единицы продукции  (Сед), руб.
	-
	92
	150
	58
	39

	Общие издержки от реализации изделий (ТС), руб.
	ТС=Q[image: image9.png]


Сед
	230000
	630000
	580000
	234000

	В целом по фирме
	
	1674000

	Прибыль единицы изделия (Пед),  руб.
	Пед =В - З
	28
	50
	22
	11

	Прибыль от продаж (Ппрд), руб.
	Пед[image: image10.png]


 Q
	70000
	210000
	220000
	66000

	В целом по фирме
	
	566000

	Рентабельность издержек
 (Rизд), %
	Rизд=[image: image11.png]TC



100%     
	30%
	33%
	37%
	28%

	В целом по фирме
	
	32%

	Рентабельность продаж 
(Rпрд), %
	Rпрд=[image: image12.png]


100%     
	23%
	25%
	27%
	22%

	В целом по фирме
	
	24,25%


ВЫВОД Рентабельность продукции позволяет контролировать прибыльность или убыточность отдельных видов изделий, снимать нерентабельные изделия. Рентабельность продаж свидетельствует о росте цен на продукцию при постоянных затратах или снижения затрат при постоянных ценах. Исходя из данных таблицы наиболее рентабельным являются изделия С и В.
Практическая задача 5 В ателье по пошиву количество выпущенной продукции зависит от количества мастеров. Рассчитайте необходимое число работников, при котором возможно получить максимальную прибыль. Средняя зарплата одного работника составляет 16000 рублей в месяц. Цена одного изделия 100 рублей.

	Количество работников
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Производство (шт. в месяц)
	180
	460
	780
	980
	1130
	1290


Эталон ответа:
П1= 180[image: image13.png]


100 – 16000 = 2000
П2= 460[image: image14.png]


100 – 32000 = 14000
П3= 780[image: image15.png]


100 – 48000 = 30000
П4= 980[image: image16.png]


100 – 64000 = 34000
П5= 1130[image: image17.png]


100 – 80000 = 33000
П6= 1290[image: image18.png]


100 – 96000 = 33000
Практическая задача 6  Для потребителя  N  максимум удовлетворения при потреблении товаров А, В, С достигается в ситуации, когда маржинальная (предельная)  полезность  товара  А в 2 раза превышает предельную полезность товара В и в 5 раз превышает предельную полезность товара С. Цена единицы товара С равна 10 руб. Определите цену единицы товара А и цену единицы товара В.
 Эталон ответа:
Условие максимизации полезности при потреблении товаров А, В, С записывается в следующем виде:
MVа : Ра= MVв : Рв= MVс : Рс  ,                                    (выражение 1)
где MV – маржинальная полезность товара.
По условию задачи  MVа = 2MVв= 5MVс                            (выражение 2)
Подставляем выражение ( 2) в выражение ( 1):
MVа : Ра= MVа : 2Рв= MVа : 5Рс                                    (выражение 3)
Разделив выражение (3) на MVа  получаем: 
  1:Ра = 1:2Рв=1:3Рс                                                                                       (выражение 4)
Зная из условий задачи, что Рс = 10р., из выражения ( 4  )          можно получить, что Р а =50 рублей, а Рв = 25 рублей.                              
Практическая задача 7  На предприятии объем продаж товара составил 6000 шт. при цене 120 рублей за шт. После повышения цены до 150 рублей , объем продаж составил 5000 штук. Определить коэффициент эластичности, выручку от реализации. При решении используйте график.
 Эталон ответа:
Р0 = 120 руб.                                Q0= 6000 шт.    
Р1 = 150 руб.                                Q1=5000 шт.
Выр.0= 720000 руб.                    Выр.1= 750000 руб.
Е=[image: image19.png]


; [image: image20.png]


Q = 1000 шт.=16%
[image: image21.png]


Р = 30 руб. =25%                      Е = [image: image22.png]


 [image: image23.png]


 1 ( неэластичен).
 Практическая задача 8  В таблице представлены объёмы  спроса и предложения на монтажную пену при различных уровнях цены:

	Цена (руб.)
	Объем спроса 
(тыс. шт.)
	Объём предложения 
(тыс. шт.)

	130
	32
	8

	140
	28
	12

	150
	24
	16

	160
	20
	24

	170
	16
	32

	180
	12
	36


- изобразите кривые спроса и предложения;
- если рыночная цена составит 155 рублей, то, что характерно для данного рынка – дефицит или излишки?
- при какой цене выручка максимальна?  
- чему равна равновесная цена на рынке монтажной пены?
Эталон ответа:
При цене 155 руб. характерен небольшой дефицит.
При цене 130 руб. выручка будет максимальной – 4160 тыс. руб.
Равновесная цена – 156руб.
 9. Определить полную себестоимость изделий А и В. Выпуск изделий А – 500 ед., затраты на материалы на ед. изделия – 120 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 130000 руб., дополнительная заработная плата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. Выпуск изделия В -250 ед., затраты на материалы – 380 рублей, основная заработная плата – 80000 руб. Общехозяйственные расходы  по изделию А – 50%, по изделию В – 35% от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изделию А – 5%, по изделию В  - 7% от  производственной себестоимости.
Практическая задача 9. Рассчитайте издержки производства:

	Q
	FC
	VC
	TC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	1
	10
	2
	
	 
	 
	 
	 

	2
	
	5
	
	 
	
	
	

	3
	
	9
	 
	 
	
	
	

	4
	
	14
	 
	
	
	
	

	5
	
	20
	 
	
	
	
	

	6
	
	27
	 
	
	
	
	

	7
	
	35
	 
	
	
	
	

	8
	
	44
	 
	 
	 
	 
	 


Как изменяются издержки с изменением объема производства?
Эталон ответа:

	Q
	FC
	VC
	TC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	1
	10
	2
	12
	10
	2
	12
	2

	2
	10
	5
	15
	5
	2,5
	7,5
	3

	3
	10
	9
	19
	3,33
	3
	6,33
	4

	4
	10
	14
	24
	2,5
	3,5
	6
	5

	5
	10
	20
	30
	2
	4
	6
	6

	6
	10
	27
	37
	1,67
	4,5
	6,17
	7

	7
	10
	35
	45
	1,42
	5
	6,42
	8

	8
	10
	44
	54
	1,25
	5,5
	6,75
	9


Постоянные издержки не изменяются при любом объеме продукции:
  FC1=  FC2 =  FC3 =  FC4 =  FC5 =  FC6 =  FC7 =  FC8 =10.
Совокупные издержки равны сумме постоянных и переменных издержек:
TC= FC +VC
   TC1= FC1 +VC1=10+2=12.
  Средние постоянные издержки равны отношению постоянных издержек к объему произведенной продукции:
AFC=  FC: Q1 =10:1=10.
 Средние переменные издержки равны отношению переменных издержек к объему произведенной продукции:
   AVC=  VC: Q1 =2:1=2.      
Средние совокупные издержки равны сумме средних  переменных и средних постоянных  издержек:
    ATC1= AFC1  + AVC1=10+2=12.
Предельные издержки равны дополнительным издержкам при выпуске дополнительной единицы продукции (ТС0 =10, так как при нулевом объеме выпуска совокупные издержки равны постоянным издержкам).
 МС1=ТС1- ТС0=12 -10=2.           
Практическая задача 10  Фирма выпустила за год продукции на 17 миллионов рублей. Затраты на производство составили 10 млн. рублей, проценты , получаемые по банковским депозитам – 500 тыс. руб., доходы, получаемые по ценным бумагам, - 300 тыс.руб., арендная плата за сданное имущество – 300 тыс. руб., штрафы, уплаченные за нарушение договорных обязательств – 410 тыс. руб., убытки от списанных долгов – 10 тыс. руб., расходы на благотворительные цели – 15 тыс. руб. Определить балансовую прибыль и уровень рентабельности продаж.
Эталон ответа:
Балансовая прибыль определяется как сумма всех доходов предприятия за вычетом расходов от прочей деятельности. Определим величину прибыли от реализации продукции:
Пр=17 -10 =7 млн.руб
Рассчитаем балансовую прибыль предприятия:
Пб = 7+0,5 + 0,3 +0,3 +0,41 – 0,01 – 0,015=8,485 млн.руб.
Рентабельность продаж рассчитываем как отношение прибыли от  реализации  выручке от реализации продукции:
R продаж =7:17 [image: image24.png]


100% = 41%.
Практическая задача № 11. Рабочий за месяц изготовил 350 деталей, выполнив норму на 120%.Сдельная расценка за деталь – 30 рублей. Оплата труда за изготовление продукции сверх нормы производится по расценкам , увеличенным в 1,5 раза. Определить заработную плату рабочего при сдельно-прогрессивной оплате труда. Какие формы и системы оплаты труда используются при оплате труда основных рабочих, вспомогательных рабочих?
Эталон ответа:  
Сдельно – прогрессивная заработная плата рассчитывается по формуле:
 З сд-пр = RО [image: image25.png]


q+ Rув[image: image26.png]


( qф – qпл).
RО –начальная расценка за деталь 
q – количество изготовленных деталей
Rув – оплата труда сверх нормы:              Rув =30 руб.[image: image27.png]


1,5 руб. = 45 руб.
Плановый выпуск продукции:             
qф= (350 дет.[image: image28.png]X 100%



 ) :120% = 292 детали ( перевыполнил на 120%)
Полный заработок рабочего: 
30 руб.[image: image29.png]X 292 get.+45 py6.X



(350 дет.-292 дет.) = 11370 рублей.
При оплате труда основных рабочих используются прямая сдельная, сдельно-прогрессивная, сдельно-премиальная системы, при оплате труда вспомогательных рабочих применяют косвенно-сдельную систему.
Практическая задача 12 За отчетный период в стране продано товаров на сумму 150 млн. руб в том числе:
-  в кредит на сумму 55 млн. руб. 
- взаимозачеты – 35 млн. руб
- получено по договорным обязательствам – 12 млн. руб
- число оборотов денежных единиц – 8 раз
Как изменится количество денег в обращении, если предположить, что число оборотов денежных единиц сократилось в 2 раза? Объясните причины чрезмерного увеличения количества денег в стране.
 Эталон ответа:
М=[image: image30.png]PQ
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Д= [image: image32.png]T-K+1-Bl



 =[image: image33.png]150-55+12-35
N



 = 18
Q2= 8   -[image: image34.png]


= 4 оборота
PQ=150-55+12-35= 72 млн. руб
М1= [image: image35.png]PQ



=[image: image36.png]


 =   9 млн. руб
М2  =[image: image37.png]


 =18 млн. руб
М2 – М1 = 18- 9= 9, млн. руб      
На сумму 9 млн. руб  потребуется больше денежной массы стране, если скорость обращения снизится в 2 раза.
Чрезмерное увеличение количества денег в обращении происходит 
из –за следующих факторов;
1) образование бюджетного дефицита, для покрытия которого правительство  обычно увеличивает внутренний гос.долг (выпускает ценные бумаги, получает кредиты);
2) чрезмерная эмиссия денег ЦБ;
3) банки дают кредиты сверх нормальной возможности должников возвратить долги;
4) появление излишних денег может быть связано с международными обстоятельствами: увеличивается внешний долг, берут в долг иностранную валюту, это предполагает дополнительный выпуск денег.
Практическая задача 13. Если индекс цен был 110 в прошлом году и  135 в нынешнем году, то каков будет уровень  инфляции в нынешнем году?
Эталон ответа:
h = [image: image38.png]


   где р – средний уровень цен в текущем году,  р1 – средний уровень цен в прошлом (базисном) году.

h = [image: image39.png]135-110
110



     h = 0,22
Практическая задача 14. Предположим, что шкала подоходного налога  построена следующим образом:
·  не облагаемый налогом минимум – 1 тыс. руб.

· с доходов от 1 тыс. до 12 тыс. р. включительно налог взимается  по ставке 12%.

· с доходов от 12 тыс. до 24тыс. р. включительно налог взимается  по ставке 20%.

· с доходов от 24 тыс. до 36 тыс. р. включительно налог взимается  по ставке 25%.

· с доходов от 36 тыс. до 48 тыс. р. включительно налог взимается  по ставке 30%.

· с доходов свыше 48 тыс. р. включительно налог взимается  по ставке 35%. 

Для плательщика, чей совокупный  годовой доход составил 38 тыс. рублей, определите:

· сумму выплат по подоходному налогу;
· среднюю ставку подоходного налога;

· предельную ставку подоходного налога доя данного уровня доходов.

 Эталон ответа:
С доходов от 1 до 12 тыс. руб. будет заплачено: 

12 -1 =11                               11[image: image40.png]x0,12 =

,32 ThIC.pYO.




С доходов от 12 до 24 тыс. руб. будет заплачено: 12[image: image41.png]



С доходов от 24 до 36 тыс. руб. будет заплачено: 12[image: image42.png]X 0,25 = 3 ThIC.pyo.




С доходов от 36 до 38 тыс. руб. будет заплачено: 2[image: image43.png]



    Итого сумма  выплат по подоходному налогу : 
          1,32+ 2,4 +3 + 0,6 = 7,32 тыс. руб.
Средняя ставка  подоходного налога – это выраженное в процентах отношение суммы налоговых выплат к величине совокупного годового дохода. Она составит: 7,32: 38[image: image44.png]X 100°

9,26





Маржинальная (предельная)  ставка подоходного налога составит 30% - именно столько данный плательщик будет платить с в виде налога с каждого дополнительного рубля своих доходов.

Практическая задача 15 Предположим, что семьи с доходами 150 тыс. в год сберегают в среднем 10% своих доходов, 20% доходов тратят  на товары и услуги, не облагаемые НДС, 40% доходов тратят на  товары и услуги, облагаемые НДС по ставке 10%, а оставшуюся часть доходов  - на товары и услуги, облагаемые НДС по ставке 20%.  В  семьях  с доходами 400 тыс. в год сберегают в среднем 20% своих доходов, 10% доходов тратят  на товары и услуги, не облагаемые НДС, 20% доходов тратят на  товары и услуги, облагаемые НДС по ставке 10%, а оставшуюся часть доходов  - на товары и услуги, облагаемые НДС по ставке 20%.  Какие выводы можно сделать в отношении прогрессивности, пропорциональности или регрессивности налога на добавленную стоимость можно сделать на основании приведенных выше данных. Обоснуйте свой ответ. В чем заключается фискальная и регулирующая функции налогов?
 Эталон ответа:
Рассчитаем сумму, которую отдает в виде НДС семья с годовым доходом 150 тыс. руб.: 150[image: image45.png]X 0,4 Xx0,1+150%0,3 X0,2=6+9=15



 тыс. руб. , то есть 10% своего дохода.
Семья с доходом 400 тыс. руб. в год отдает в виде НДС : 
400[image: image46.png]X 0,2 X0,1+400%0,5 X0,2



 = 48 тс. руб.
Это составляет 12% от величины дохода семьи (48:400[image: image47.png]X 100%).




Вывод: с ростом доходов  ( от 150 до 400 тыс. руб.) увеличивается доля этих доходов, отдаваемых в виде НДС( от 10% до 12%). На этом основании можно сделать вывод, что НДС является прогрессивным налогом для данного диапазона доходов.
Фискальная функция налогов – финансирование государственных расходов ( содержание аппарата управления, оборона, охрана окружающей среды, коммуникации). Регулирующая – вводятся новые и отменяются старые налоги, предоставляются налоговые льготы.
Практическая задача 16. На основе предложенных данных, рассчитайте ВВП, ВНП, ЧНП, НД:

	Статьи бюджета государства N
	Млн. у.е.

	Расходы на личное потребление
	689

	Валовые частные внутренние инвестиции
	191

	Государственные расходы
	243

	Государственные трансфертные платежи
	104

	Экспорт
	324

	Импорт
	341

	Чистые поступления доходов факторов от остального мира
	11

	Чистые частные внутренние инвестиции
	138

	Косвенные налоги
	98


Перечислите важнейшие макроэкономические индикаторы, с помощью которых анализируется состояние  национальной экономики: ведущие, финансовые, внешнеэкономические.
 Эталон ответа: 
По методу расходов ВВП рассчитывается по формуле: ВВП = C+I+G+(X-M),
где C – расходы на личное потребление;
I- валовые частные внутренние инвестиции; G –расходы государства на приобретение Т и У;
X-M – чистый экспорт ( экспорт – импорт).
При этом расходы государства на приобретение Т и У, можно получить , вычтя из общей суммы государственных расходов величину трансфертных платежей (243 - 104) = 139.
ВВП = 689+191+ 139+ (324-341) =1002 млн.у.е.
ВНП = ВВП+ поступления от остального мира = 1002+11=1013  млн.у.е.
ЧНП= ВНП – А
А= валовые инвестиции – чистые внутренние инвестиции = 1013 -53=960 млн.у.е.
НД= ЧНП – косвенные налоги = 960 – 98= 862 млн.у.е.
важнейшие макроэкономические индикаторы, с помощью которых анализируется состояние  национальной экономики: ведущие, финансовые, внешнеэкономические.
Ведущие: динамика ВВП, т. е. рост или сокращение сферы материального производства и сферы услуг; норма безработицы; размеры инвестиций; динамика доходов населения.
Финансовые (состояние дел в финансовом секторе): уровень инфляции, размеры дефицита бюджета, размеры и динамика денежной массы, учетная ставка, индексы фондового рынка.
Внешнеэкономические индикаторы: сальдо внешней торговли, сальдо платежного баланса, стабильность обменного курса национальной валюты.
Практическая задача 17. При выдаче кредита в размере 100000 р. на полугодовой срок под 10% были удержаны комиссионные в размере 1% от суммы кредита. Какова фактически использованная сумма кредита и под какой процент годовых был фактически взят кредит?
 Эталон ответа:
Сумма комиссионных: 10000[image: image48.png]X 0,01 = 100 py®6.




Фактически использованная сумма кредита: 10000 -100 =9900 руб.
За пользование кредитом 9900 в течение полугода будет начислено процентов: 10000[image: image49.png]X0,1X6:12=



500 руб.
Фактическая ставка банковского процента за предоставление кредита в размере 9900 на полгода составит: 
500[image: image50.png]X 100:9900 =



5,05%
Фактический процент годовых, под который был взят кредит:
 5,05[image: image51.png]X2=10,1%




 Практическая задача18. Определить остаточную стоимость объекта, если его балансовая стоимость – 250 тыс. руб., срок службы -7 лет. Оборудование использовалось в течение 4 лет.
 Эталон ответа:
Сост= Спер  - ∑А 
А1= Спер * 7/28= 250*1/4= 62,5
А2= 250*6/28 = 52.5
А3 = 250* 5/28 = 42.5
А4= 250* 4/28=35
Сост= 250000 – (62.5+52.5+42.5+35)= 193.2
19. Расчет фактической производственной себестоимости с применением бухгалтерской программы «1С:  Предприятие - Бухгалтерия предприятия 8.0».
20. Расчет амортизации основных средств с применением бухгалтерской программы «1С:  Предприятие - Бухгалтерия предприятия 8.0».
21. Расчет суммы общехозяйственных и производственных расходов с применением бухгалтерской программы «1С:  Предприятие - Бухгалтерия предприятия 8.0».
22. Проанализируйте предложенный бизнес - план с точки зрения целесообразности открытия  предприятия (спрос, прибыль, рентабельность предприятия).
23. Проанализируйте предложенный бизнес - план с точки зрения обоснованности выбора ценовой стратегии организации (факторы, принимаемые во внимание при установлении цены, методика расчета цен, стратегическая линия ценового поведения).
2.2.3. Примерные задания для проведения деловой игры
Деловая игра № 1 «Коммерческий проект»
Для закрепления разделов «Общие вопросы экономики» и «Микроэкономика» дисциплины «Экономика»  проводится деловая игра по защите бизнес - проектов. Студенты разбиваются на группы и разрабатывают бизнес-план коммерческих проектов. Ребята самостоятельно распределяют обязанности между членами группы. В защиту проекта входят: описание сути проекта,  расчеты по стоимости проекта, его окупаемости, оценка рисков, создание презентации. Для подготовки дается 3 недели.
Каждый критерий оценивается  по пятибалльной шкале:
· актуальность проекта;
· социальная значимость;
· глубина изучения нормативных документов;
· точность расчетов при составлении сметы;
· обоснованность механизма реализации проекта;
· творческий подход к решению проблемы, новизна;
· публичная защита;
· качество презентационных материалов;
· взаимодействие в команде.
Деловая игра № 2 «Исследование»
Для закрепления раздела «Макроэкономика и ее государственное регулирование» дисциплины «Экономика» проводится деловая игра по исследованию экономической ситуации в регионе. Для подготовки  требуется 1 неделя. Ребята разбиваются на группы и из различных источников собирают информацию об уровне инфляции и безработице в регионе (области, городе), о работе предприятий территории  (загруженность, мощность, перспективность), делают прогнозы и предлагают комплекс мероприятий по решению экономических проблем в регионе.  Студенты самостоятельно распределяют обязанности между членами группы. Защита исследовательских работ оценивается по следующим критериям по пятибалльной шкале:
· глубина изучения проблемы;
· точность экономических расчетов;
· научность и достоверность;
· обоснованность прогнозов и путей решения проблемы;
· публичная защита;
· качество презентационных материалов;
· взаимодействие в команде.
2. 2. 4. Задания для внеаудитроной самостоятельной работы
Примерное задание для самостоятельной работы для оценки освоения умения находить и использовать экономическую информацию.
Задание24 . Для домашней самостоятельной работы. Решите задачу.
Определить полную себестоимость изделий А и В. Выпуск изделий А – 500 ед., затраты на материалы на ед. изделия – 120 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 130000 руб., дополнительная заработная плата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. Выпуск изделия В -250 ед., затраты на материалы – 380 рублей, основная заработная плата – 80000 руб. Общехозяйственные расходы  по изделию А – 50%, по изделию В – 35% от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изделию А – 5%, по изделию В  - 7% от  производственной себестоимости.
Эталон ответа:
Полная себестоимость определяется как сумма  затрат всех статей на производство и сбыт продукции. Определим материальные затраты.
МЗ (А) = 500 ед.* 120 руб. = 60000 руб.
МЗ (В) = 250* 380 руб. = 95000 руб.
Рассчитаем затраты на оплату труда:
Зз/пл(А) = (130000 + 10%) + 26%= 180180 руб.
Зз/пл(В) = (80000+10%)+26% = 110880 руб.
Прямые затраты на изделие:
Зпр(А) = 60000+180180= 240180 руб.
Зпр(В) = 95000+ 110880 = 205880 руб.
Общехозяйственные расходы:
Робщ(А) = 240180*50% =120090 руб.
 Робщ(В) = 205880*35% = 72058 руб.
Производственная себестоимость:
Спр(А) = 240180+ 120090 = 360270 руб.
Спр(В) = 205880 + 72058 = 277938 руб.
Внепроизводственные затраты:
Звн (А)= 360270*5%= 18013,5 руб.
Звн (В)= 205880*7% = 19456 руб.
Полная себестоимость:
Спол(А) = 360270 +18013,5 = 378283,5 руб.
Спол(В) = 277938 + 19456 = 297394 руб. 
Задание25.  Для домашней самостоятельной работы. Решите задачу.
Определить длительность производственного цикла изготовления изделия А, если известно:
- годовой выпуск изделия А – 6200 шт;
-однодневные затраты по  себестоимости изделия А -720 рублей;
- коэффициент нарастания затрат -0,5.
- норматив  по незавершенному производству – 4,96 тыс. рублей.
Эталон ответа:
1) однодневные затраты по себестоимости:
выпуск продукции по себестоимости за год: 
6200[image: image52.png]


720 : 360 =12,4 тыс. руб.
2)  норматив по НЗП: 
Н НЗП = однодневные затраты[image: image53.png]


 длительность производственного цикла [image: image54.png]


 коэффициент нарастания затрат 
длительность производственного цикла = Н НЗП : однодневные затраты[image: image55.png]


 коэффициент нарастания затрат = 4, 96 тыс. руб. : 12,4 тыс. руб : 0,5 = 0,8 дня.
Примерные задания для самостоятельной работы для оценки освоения знаний об общих положениях экономической теории.
Задание 26 Используя различные источники информации, выполните задание. Чтобы укрепить и упорядочить денежное обращение, государство        проводит денежные  реформы. Приведите примеры, обоснуйте их  целесообразность.
 Эталон ответа:
Истории известны следующие виды денежных реформ:
1) переход от одного денежного товара к другому (например, от медных денег к серебряным и золотым монетам);
2) замена ставшей неполноценной и обесцененной монеты полноценной или неразменных денежных знаков разменными;
3) изменение в системе эмиссии денег (В 1913 году в США право выпуска банкнот получили 12 федеральных резервных банков);
4) образование новой денежной системы ( после распада СССР новые образовавшиеся национальные государства ввели свои денежные системы);
5) стабилизация или упорядочение денежного обращения методами:
- дефляция- изъятие из обращения излишних бумажных денег (так в России в 1918-23гг.изъяли из оборота 240 млн. руб);
-нуллификация- ликвидация старых денежных знаков , выпуск новых в меньшем количестве(Франция 1796-1797);
- деноминация – изменение нарицательной стоимости денежных знаков (В РФ в 1998 году по соотношению 1000рублей на 1 рубль)
Целесообразность объясняется конкретными условиями экономической ситуации в стране.
Примерное задание для самостоятельной работы для оценки освоения знаний об организации производственного и технологического процессов.
Задание 27 По материалам экскурсии на промышленное предприятие ( практическая работа) провести камеральную обработку материалов.      
Задание 28  Перечислите, что входит в состав фонда оплаты труда? Предложите рейтинговую систему для стимулирования сотрудников отдела вычислительной техники.
Эталон ответа:
В состав ФОТ включаются: 
1) Оплата за отработанное время:
· з/плата за отработанное время или по сдельным расценкам;

· премии и вознаграждения за выслугу лет;

· стоимость продукции, выданной в порядке натуральной оплаты;

· стимулирующие надбавки;

· компенсационные выплаты, связанные с режимом работы, условиями труда (за вредность)

· за работу в ночное и праздничное время, сверхурочную работу;

· районный коэффициент;

2) Оплата за неотработанное время:
· оплата ежегодных и дополнительных отпусков;

· льготных часов подростков;

· учебных отпусков;

· донорам в дни обследования и сдачи крови;

· простоев не по вине работника и вынужденного прогула.

3) Единовременные поощрительные выплаты:
· разовые премии;

· вознаграждение по итогам работы за год, вознаграждение за выслугу лет;

· материальная помощь;

· денежная компенсация за неиспользованный отпуск;

· стоимость подарков.

Примерное задание для самостоятельной работы для оценки освоения знания о материально- технических, финансовых и трудовых ресурсах отрасли (предприятия), показателях эффективности их использования.
Задание 29   Заполнить таблицу по издержкам производства.
	Q
	VC
	TC
	AFC
	ATC
	MC

	1
	
	
	
	12
	

	2
	9
	
	
	
	

	3
	
	27
	3
	
	

	4
	
	
	
	
	12


Эталон ответа:
	Q
	VC
	TC
	AFC
	ATC
	MC

	1
	3
	12
	9
	12
	3

	2
	9
	18
	4,5
	9
	6

	3
	18
	27
	3
	9
	9

	4
	9
	39
	2,25
	9,75
	12


Находим величину постоянных издержек:
AFC = FC: Q [image: image56.png]


   FC= AFC[image: image57.png]


 Q=3[image: image58.png]


3=9
Отсюда находим значения средних постоянных издержек:
AFC1=9:1=9.
AFC2=9:2=4,5.
AFC4=9:4=2,225.
Находим VC:
ATC1= AFC1 + AVC1= ATC1 - AFC1= 12 -9 =3.
   AVC=  VC1: Q1[image: image59.png]


                      VC1=   AVC1[image: image60.png]


 Q1= 3.
TC1= FC1 +VC1 = 3+9 =12.
TC2= FC2+VC2= 9+9=18.
VC3= TC3 – FC3 =27 -9 =18.
MC4 =ТС4 –ТС3  [image: image61.png]


 ТС4= MC4 +ТС3=12+27 =39.
VC4 = ТС4 – FC4=39 -30 =9.
ATC2 =ТС2 : Q2=18 :2 =9.
ATC3=ТС3 : Q3=27 :3 =9.
ATC4 =ТС4 : Q4 =39 :4 =9,75.
MC3 =ТС3 –ТС2 = [image: image62.png]27-18=




 
MC2 =ТС2 –ТС1[image: image63.png]



Так как при нулевом объеме выпуска совокупные издержки равны постоянным издержкам, то:
МС1 = ТС1–ТС0 =ТС1 – FC =12 -9 =3.
            Критерии оценивания:
· оценка «отлично» выставляется обучающемуся за работу, выполненную безошибочно, в полном объеме с учетом рациональности выбранных решений; 
· оценка «хорошо»  выставляется обучающемуся  за  работу, выполненную в полном объеме с недочетами;
· оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся  за работу, выполненную в не полном объеме  (не менее 50% правильно выполненных заданий от общего объема работы); 
-  оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся за работу, выполненную в не полном объеме  (менее 50% правильно выполненных заданий от общего объема работы).
2.2. Задания для промежуточной аттестации
Вопросы для экзамена.
1 Определение, функции и задачи, предмет изучения экономики. Методы исследования. 

2 Современные направления и научные школы экономической теории. 

3 Многообразие форм собственности. Экономические системы. 

4 Экономические блага и ресурсы. Ограниченность  экономических ресурсов. Кривая производственных возможностей.

5 Деньги и их экономическая роль. Денежные агрегаты. Банковская система. 

6 Рыночные реформы в России. Условия перехода к рынку. 

7 Спрос и предложение.  Закон спроса и предложения. 

8 Эластичность спроса и предложения. 

9 Сущность экономических законов: закона возвышения потребностей, закона альтернативных издержек, закона убывающей отдачи. 

10 Ценные бумаги. Фондовый рынок. 

11. Заработная плата и стимулирование труда. 

12 Показатели деятельности предприятия. 

13. Особенности земли как фактора производства. Земельная рента.

14. Виды заработной платы. Способы расчета.. 

15. Производство. Издержки и прибыль. 

16. Конкуренция и монополия. 

17. Безработица и занятость. 

18. Международная торговля. Мировой рынок товаров и услуг. 

19. Измерение эластичности спроса по цене. Основные факторы эластичности спроса. 

20. Государственное регулирование экономики. Экономический рост. 

21. Система национальных счетов (СНС). Основные макроэкономические показатели.

22. Особенности современной экономики России.

23. Валюта. Ее характеристики. Мировая валютная система.

24. Теория предельной полезности. Закон равных предельных полезностей. 

25. Инфляция и ее социальные и экономические последствия. 

26.  Бюджетно–налоговая политика и финансовая система. Бюджетный дефицит. 

27. Капитал и его сущность. Ставка процента. 

28. Кредитно-денежная политика страны. 

29. Макроэкономическая нестабильность. Цикличность развития экономики. Причины экономического кризиса. 

30. Поведение потребителя.  Бюджетные ограничения. I закон  Энгеля.  

Задачи для экзамена
Задача 1.Определить полную себестоимость изделий А и В. Выпуск изделий А – 500 ед., затраты на материалы на ед. изделия – 120 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 130000 руб., дополнительная заработная плата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. Выпуск изделия В -250 ед., затраты на материалы – 380 рублей, основная заработная плата – 80000 руб. Общехозяйственные расходы  по изделию А – 50%, по изделию В – 35% от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изделию А – 5%, по изделию В  - 7% от  производственной себестоимости.
Задача 2. Фирма выпустила за год продукции на 17 миллионов рублей. Затраты на производство составили 10 млн. рублей, проценты , получаемые по банковским депозитам – 500 тыс. руб., доходы, получаемые по ценным бумагам, - 300 тыс.руб., арендная плата за сданное имущество – 300 тыс. руб., штрафы, уплаченные за нарушение договорных обязательств – 410 тыс. руб., убытки от списанных долгов – 10 тыс. руб., расходы на благотворительные цели – 15 тыс. руб. Определить балансовую прибыль и уровень рентабельности продаж.
ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА

Показатели оценки результатов освоения программы УД «Основы экономики архитектурного проектирования и строительства»
	Номер и краткое содержание задания
	Оцениваемые знания и умения
	Показатели оценки результата (требования к выполнению задания)



	Теоретический вопрос
	Раскрывать сущность причин экономических явлений, происходящих в современном мире;

Выполнять расчеты при решении  профессиональных задач, доказывать обоснованность  выбора применения методов и способов решения профессиональных задач.

Выполнять расчеты при решении  профессиональных задач, доказывать обоснованность  выбора применения методов и способов решения профессиональных задач

Объяснять причины и раскрывать сущность методов   для определения эффективности  использования ресурсов организации и анализа производственных возможностей

Разрабатывать бизнес-план, обосновывать  выбора стратегии развития организации; осуществлять расчеты  материальных  и финансовых затрат для реализации проекта
	2– ответ не полный, отсутствие знаний по теме 

3– ответ не полный, но основные термины обясняет правильно 

4– полный ответ, имеются неточности 

5– ответ полный 

	Задача № 1
	Точность выполнения расчетов основных показателей работы предприятия в соответствии требованиями нормативной документации.

Результативность поиска в различных источниках  экономической информации, ее использование, применение  в профессиональных  ситуациях.
	2- не справляется с выполнением типовых профессиональных задач, проявляет отдельные  умения, входящие в компетенцию.

3– выполняет типовые профессиональные задачи при консультационной поддержке.

4– самостоятельно выполняет типовые профессиональные задачи. Для  решения нестандартных задач требуется консультационная помощь.

5– все профессиональные (типовые и нестандартные) про-фессиональные задачи выполняет самостоятельно.

	Задача № 2
	Точность выполнения расчетов основных показателей работы предприятия в соответствии требованиями нормативной документации.

Результативность поиска в различных источниках  экономической информации, ее использование, применение  в профессиональных  ситуациях.
	


Критерии оценки 
- оценка «отлично» выставляется обучающемуся за работу, выпол​ненную безошибочно, в полном объеме с учетом рациональности выбранных решений;

- оценка «хорошо» выставляется обучающемуся за работу, выполнен​ную в полном объеме с недочетами;

- оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся за работу, выполненную не в полном объеме (не менее 70 % правильно выполненных заданий от общего объема работы);

- оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся за работу, выполненную в не полном объеме (менее 70% правильно выполненных заданий от общего объема работы).

3. Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники: 

1. Слагода, В. Г. Основы экономической теории : учебник / В.Г. Слагода. — 3-е изд. — Москва : ФОРУМ : ИНФРА-М, 2023. — 269 с. — (Среднее профессиональное образование). - ISBN 978-5-00091-091-7. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1907307
Дополнительные источники:  

2. Микроэкономика (с элементами промежуточного уровня) : учебное пособие / Е. П. Севастьянова, Т. П. Малинова, Н. Н. Кузьмина [и др.]. - Красноярск : Сиб. федер. ун-т, 2020. - 208 с. - ISBN 978-5-7638-4075-9. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1819319
3. Каныгина ,О.В. Электронный учебный курс по учебной дисциплине «Основы экономики» / О.В. Каныгина. – Челябинск : ГБПОУ ЮУрГТК, 2023 – Режим доступа https://dom.sustec.ru/course/view.php?id=901


